INTELIGENCJA EMOCJONALNA
„Ludzi nie kocha się za to, że są doskonali, 

tylko pomimo to, że tacy nie są.”

Jodi Picoult     
Czym jest inteligencja emocjonalna?

Termin ten został wprowadzony po raz pierwszy w 1990 roku przez amerykańskich psychologów dla określenia cech emocjonalnych, ważnych dla osiągnięcia sukcesu. Należą do nich:

· Okazywanie szacunku innym

· Empatia

· Niezależność

· Budzenie sympatii

· Umiejętność wyrażania i rozumienia uczuć

· Wytrwałość

· Umiejętność dostosowania się do zmian

· Grzeczność

· Przyjazny stosunek do ludzi i świata

· Okazywanie szacunku innym 

Rola inteligencji emocjonalnej zaczyna się przy kształceniu i wychowaniu dzieci, ma znaczny wpływ na budowanie ego, późniejsze stosunki międzyludzkie i podejmowanie wszelkich przedsięwzięć w dorosłym życiu.


Główną cechą wysokiej inteligencji emocjonalnej jest umiejętność rozpoznawania własnych i cudzych stanów uczuciowych i budowanie na tej wiedzy jak najbardziej poprawnych stosunków z otoczeniem.

Jak stać się rodzicem o wysokiej inteligencji emocjonalnej.
Naukowcy odkryli, że istnieją trzy style wychowawcze: autorytarny, uległy, autorytatywny.

Autorytarni rodzice ustalają zasady i wymagają bezwzględnego ich przestrzegania. Wierzą, że dzieci powinny znać swoje miejsce i zabraniają im wygłaszania swoich opinii. Badania wskazują na to, że dzieci wychowywane przez autorytarnych rodziców przeważnie są nieszczęśliwe, nieśmiałe i nieufne.
Ulegli rodzice starają się akceptować i wspierać dziecko, kiedy tylko jest to możliwe. Jednak, gdy zachodzi potrzeba ustalenia granic lub zareagowania na nieposłuszeństwo, przeważnie zachowują się biernie. Nie mają szczególnych oczekiwań wobec swoich dzieci, pozwalają im na wszystko, na co tylko mają ochotę.
Autorytatywni rodzice potrafią ustalić zasady zachowania, jednocześnie wspierają dziecko. Radzą, ale nie kontrolują, tłumaczą swoim dzieciom, co robią i dlaczego, pozwalają im na współdziałanie w podejmowaniu ważnych decyzji. Cenią niezależność u dzieci i uczą je odpowiedzialności. Chętnie udzielają pochwał. Ich dziecko jest pewne siebie, niezależne, ma wyobraźnię, łatwo przystosowuje się do nowego środowiska i jest lubiane.

Właśnie w takich rodzinach wyrastają dzieci o wysokim wskaźniku inteligencji emocjonalnej, empatii, wrażliwości na drugiego człowieka.

Podział powyższy jest oczywiście uproszczony. Nie ma też idealnych rodziców, ani idealnych receptur wychowania. Należy pamiętać, że to, co podpowiada nasza intuicja w wychowaniu, nie zawsze musi być dobre, czasami warto zasięgnąć porady, dopytać. Większość rodziców czuje, że ich najważniejszym zadaniem jest uchronić dzieci przed niepowodzeniami i przykrościami. Ważnym jest jednak, aby mieć świadomość, że nadmierna troska i opiekuńczość wobec dziecka może przynieść więcej szkody niż pożytku.

Istotne jest, aby słuchać małego człowieka, nie ignorować jego spraw, wspierać, ukierunkowywać, a nie wyręczać, okazywać uczucia, rozmawiać o nich.

I zawsze kochać!
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