Jak wychować dziecko asertywne, a nie agresywne?
„Chęć przypodobania się większości jest ostatnio chorobą.”

Krystyna Janda

Asertywność, to umiejętność pełnego wyrażania siebie w kontaktach z innymi. Zachowanie asertywne oznacza bezpośrednie, uczciwe i stanowcze wyrażanie wobec innej osoby swoich uczuć, postaw, opinii lub pragnień, w sposób respektujący uczucia, postawy, opinie, prawa i pragnienia drugiej osoby.


Agresja (łac. aggresio – napaść) – w psychologii określenie zachowania ukierunkowanego i intencjonalnego na zewnątrz lub do wewnątrz, mającego na celu spowodowanie szkody fizycznej lub psychicznej.
Te dwa pojęcia są całkowicie sobie przeciwstawne, a jednocześnie mogą być reakcją na identyczne sytuacje społeczne. My rodzice, musimy pomoc naszym dzieciom podjąć decyzję, jaką postawę w danej sytuacji wybierze, która postawa zapewni naszemu dziecko godny start w jakże trudną dzisiejszą przyszłość i która postawa sprawi, że jego życie będzie zdecydowanie bardziej  wartościowe i łatwiejsze.

Dzieci bardzo wcześnie odczuwają potrzebę kontaktu z rówieśnikami. Niestety, te z nich, które w dotychczasowym swym życiu przyzwyczaiły się stosować agresywne sposoby zachowania, w odpowiedzi na różne sytuacje konfliktowe, mogą być częściej niż inne narażone na niepowodzenie przy próbach nawiązywania kontaktów z rówieśnikami w szkole i poza nią. Jeśli nie nauczą się, w miarę wcześnie, reagować w sposób społecznie aprobowany- zachowania te utrwalą się na stałe w ich osobowości.

Zjawisko agresji w obecnym świecie nie omija naszych dzieci, zachęcam Państwa do wychowania asertywnych, a nie agresywnych dzieci, które będą dostatecznie silne, by uniknąć gnębienia i same nie będą gnębić. 
To postawa rodziców ma kluczowe znaczenie w przekazaniu dziecku zasady, iż najlepszą obroną nie jest atak. Dzisiejsze dzieci, dorastające w agresywnym otoczeniu, gdzie przemoc rodzi przemoc, dzięki nieprzemyślanym poradom (np. uderz, oddaj) utwierdzają się w przekonaniu, że silniejszy ma zawsze rację. Z agresją nie wygramy pięścią, asertywności nie wypracujemy również pięściami. Asertywność to zdolność, która rozwija się stopniowo, w miarę jak dziecko rośnie, przekonane o własnej wartości i wrażliwe na uczucia innych. Asertywność, to wiara w siebie, to kontakt z ludźmi, to nie tylko mówienie Nie! ,to cała postawa.
Asertywność jest taką cechą, która od zawsze kojarzy się z siłą psychiczną, ponieważ tylko osoby, które wiedzą czego chcą i które zdają sobie sprawę z własnych możliwości i potrzeb są w stanie korzystać z niej i takiej cechy możemy nauczyć tylko my – rodzice.

Co zatem zrobić żeby nasze dzieci miały taką siłę?
- Pomóż dziecku pomyśleć, codziennie o czymś, co zrobiło i z czego było dumne. Pewność siebie w jednej dziedzinie pozwoli mu radzić sobie z trudnościami w innej
- Przypomnij mu, że popełnianie błędów to nic złego. Pozwól mu popełniać pomyłki, będzie bezpiecznie  budowało swoja odwagę i nauczy się nie pogrążać w rozpaczy w razie porażki

- Naucz je zmieniać negatywne myśli w pozytywne. Nie powinno myśleć „Nie potrafię rozwiązać tej zagadki, jestem głupi, tylko „Ta zagadka jest trudna, ale sobie poradzę.

- Spróbuje jeszcze raz albo poproszę kogoś o pomoc”

- Zachęcaj dziecko do podejmowania trudnych wyzwań

- Szanuj potrzeby dziecka, ale zapewniaj jednocześnie konsekwentną i nieugięta dyscyplinę

- Kiedy konieczna jest kara nie oczerniaj i nie poniżaj dziecka. Skup się na jego zachowaniu, nie oceniaj dziecka tylko nazwij zachowanie 
- Spędzaj trochę czasu wyłącznie dzieckiem

- Chwal za ciężka pracę nad czymś, a nie za bycie mądrym

- Zachęcaj do rozmowy o swoich uczuciach

- Naucz pokazywać, a nie tłumic emocje

- Ustal zakazy-musza być zachowane granice, wtedy dziecko czuje się bezpiecznie

- Zapewnij dużo pożytecznych zajęć

- Pozwól na popełnianie błędów, przecież na nich się uczymy.

Asertywność to dojrzałość emocjonalna.

Jeśli będziesz tak postępował, nie musisz już stosować specjalnych technik, aby nauczyć dziecko asertywności. Jego wysokie poczucie wartości sprawi, że będzie wiedziało jak zachować się w sytuacjach trudnych, będzie na tyle silne i zbudowane właściwym wychowaniem, aby nie odpierać agresji agresją, aby nie pozwalać się poniżać i być gnębionym. W takich sytuacjach nie poczuje się gorsze, a wręcz przeciwnie będzie wiedziało, że to ono ma przewagę nad agresorem, będzie wiedziało, że jest silne, ponieważ potrafi stanąć w obronie swoich praw nie używając przemocy.

Rodzicu zainwestuj swój czas w wychowanie swojego dziecka tak, aby ono dzięki swej pewności siebie potrafiło zmierzyć się z groźnymi dla niego sytuacjami i wiedziało jak wykazać się asertywnością w naszym coraz bardziej agresywnym świecie. 
Powodzenia.

                                                                                            Opracowała: Magdalena Hordjewicz

· PS. Pamiętaj agresja to nie tylko przemoc fizyczna, seksualna i psychiczna, polegającą na agresywnym zachowaniu słownym (odrzucenie, wrogie uwagi, obelgi, groźby, zaczepki) lub gestykulacyjnym (poniżające i obrażające gesty, miny), a także wyrażaną przez agresywne słowa i obrazy (np. zdjęcia) przy zastosowaniu współczesnej techniki (Internetu, telefonu komórkowego) oraz mobbing (w miejscu pracy lub szkole).
· Uczulajmy dziecko, na to, iż o każdym powyższym zachowanie rówieśników wobec niego musicie wiedzieć dla ich bezpieczeństwa. Walczmy o nasze dzieci.

